



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

砥砺前行之志 永葆赤子之心 ——写在中国共产党成立99周年之际

砥砺前行之志,这是一个古老民族生生不息的动力源泉。永葆赤子之心,这是一个人民政党薪火相传的制胜法宝。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,以习近平同志为核心的党中央以超凡的政治视野和勇毅的使命担当,开启了新时代的伟大征程。为了人民、依靠人民,中国共产党人迎难而上、接续奋斗,凝聚起民族复兴的磅礴伟力!

敢于斗争,敢于胜利,中国共产党勇毅担起实现中华民族伟大复兴的光荣使命

夏至时节,骄阳似火。位于六盘山西麓的西吉县,“四查四补”调度会已开到第9次。

作为宁夏最后一个未摘帽的国家级贫困县,这里生态脆弱、水资源匮乏、气象灾害频发,它所在的西海固,曾被国际组织确定为最不宜人类生存的地区之一。

距脱贫攻坚战收官时刻,还有不到200天。西吉县295个村的1845名扶贫干部和网格员,带着脱贫清单走村串户,一遍一遍地“过筛子”,誓要“啃下这块最硬的骨头”。

历史的巧合,总是意味深长。西吉县将台堡,中国工农红军长征将台堡会师纪念碑巍然屹立。穿越80余载风雨沧桑,红军将士的胜利呐喊,仿佛仍在回响。

2016年,来到这座彪炳史册的“胜利之山”,重温红军长征的艰难险阻,习近平总书记深刻指出,让贫困人口全部脱贫,是我们全面建成小康社会必须翻越的最后一座高山。

“一鼓作气、尽锐出战,确保如期实现脱贫目标”。就在不久前,习近平总书记又一次来到宁夏,发出伟大决战的冲锋号令。

久困于穷,冀以小康。这是中华民族孜孜以求的千年梦想;这是中国共产党人前赴后继的百年拼搏。

新中国成立以来,中国让8亿多人脱贫;2012年末至2019年末,农村贫困人口从9899万人减少至551万人。

联合国开发计划署前署长海伦·克拉克感慨:“中国最贫困人口脱贫规模举世瞩目,速度之快绝无仅有!”

越是伟大的事业,往往越是充满艰难险阻。截至2020年3月,中国尚有52个贫困县未摘帽、2707个贫困村未出列。国际经验表明,当一国贫困人口数占总人口的10%以下时,减贫就进入“最艰难阶段”。

这场反贫困斗争的伟大决战,直接关系到中国共产党第一个百年奋斗目标的如期实现,更深刻影响着第二个百年奋斗目标的接续传承。

站在实现中华民族伟大复兴的历史高度,以习近平同志为核心的

党中央精心谋划中国精准脱贫工作,躬身践行这项人类减贫事业的伟大壮举。

从黄土高坡到雪域高原,从西北边陲到云贵山区,习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,走遍全国14个集中连片特困地区……

14个集中连片特困地区、12.8万个贫困村,就是跨越中国中西部广阔版图的主战场;

25.5万个驻村工作队,290多万名第一书记、驻村干部,组成不抜穷根绝不撤退的突击队;

“五级书记抓扶贫”,层层立下军令状,进入每年脱贫约1000万人的倒计时……

风雨兼程,使命必达。从“陇中苦瘠甲天下”的甘肃定西到地处武陵山腹地的苗族聚居贫困村十八洞村,从云南滇西边陲山区的贫困村寨子到四川大凉山昭觉县的“悬崖村”,千年未解甚至被认为无解的贫穷渐行渐远。

湖南炎陵,成片的黄桃林丰收在望。不远处的土坯墙上,红军留下的标语苍劲有力。

“遇到困难不绕,碰到麻烦不溜,红军作风不能丢。”这是时任县委书记黄诗燕对脱贫攻坚,自编的顺口溜。

绿色农业、生态工业、文化旅游、招商引资……2018年8月,炎陵县脱贫摘帽。

然而,当胜利的曙光洒向这片红土地,黄诗燕却因连续多日超负荷工作,突发心脏病不幸离世。

“青山处处埋忠骨,何须马革裹尸还。”诗言志,燕衔泥,黄诗燕壮志未酬,老百姓泪别英雄。

功成不必在我,功成必定有我。千山万水,浸润着革命先辈的满腔热血,也见证着新时代中国共产党人的奋斗牺牲。

截至2019年6月底,已有770多位扶贫干部牺牲在扶贫一线。

新长征路上,还有很多“娄山关”“腊子口”;“具有许多新的历史特点的伟大斗争”,依旧艰苦而卓绝。

当前,置身百年未有之大变局,一个14亿人口大国所面临的战略机遇期与风险高发期,叠加考验着执政者的勇气与智慧。

审视国内,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的“加试题”前所未有:一季度我国国内生产总值同比下降6.8%,企业特别是中小企业经营遭遇挑战,大学生、农民工等重点群体就业和返岗面临困难……

环顾全球,国际环境的不确定性日益加剧:境外疫情仍在蔓延,经济全球化遭遇逆流,一些国家保护主义和单边主义盛行,抹黑围堵中国发展的势力不断抬头……

世界银行6月8日发布的《全球经济展望》报告说,受新冠肺炎疫情影响,预计2020年全球经济将下滑5.2%,这将是二战以来最严重的经济衰退。

沧海横流显本色,乱云飞渡仍从容。

“中国共产党是敢于斗争、敢于

胜利的伟大政党。”以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、果敢应对,立足当前、放眼长远,以非常时期的关键之举,在危机中育新机,于变局中开新局。

——首次提出全面落实“六保”任务,加大宏观政策逆周期调节力度,密集精准推出一系列减税降费、援企纾困政策措施。

——《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》通过,法治的威力为国家长治久安提供坚强保障。

——出台《中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》,对新时代加快完善社会主义市场经济体制进行系统设计。

——印发《中共中央 国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》,吹响新一轮西部大开发的号角。

——积极参与疫情防控国际合作,发挥负责任大国作用,坚持反对逆全球化、单边主义逆流,推动构建人类命运共同体。

……

“胜利实现我们党确定的目标任务,必须发扬斗争精神,增强斗争本领。”习近平总书记的话语,掷地有声,沉稳有力。

千秋伟业,百年大党恰是风华正茂。

御风远航,“中国号”巨轮劈波斩浪! (下转A2版)

奋力书写新时代文明实践“西昌答卷”

本报记者 胡桂芳

仲夏时节,走进四川西昌,仿佛置身一幅美丽的山水田园画卷,随处都能感受到这座城市散发出来的文明气息。

彰显实践价值引领,凝聚精神文明合力。西昌市自被确定为全国、四川省新时代文明实践试点县市以来,坚持高位谋划、守正创新、立破并举、担当作为,依托网格化管理平台,以志愿服务为抓手,高效整合各类资源、统筹调配全市力量,探索建立“33456”新时代文明实践工作模式,推进“六个覆盖”,构建基层治理新体系,开展“六传六习”拓展理论传播新模式,坚持“三治协同”,形成城乡治理新格局,构建起“志愿服务网上走、文明实践线下行”的新时代文明实践工作格局,打通了服务群众的“最后一公里”,全面提升了基层治理能力,助力全国文明城市创建。

文明实践只有落到实处,才能激发内在活力。在推进新时代文明实践中心建设过程中,西昌将新时代文明实践工作纳入党建工作,由全市各级各部门党组织主要负责同志担任新时代文明实践中心主任、所长、站长、点长,全面压实党对新时代文明实践工作的领导。同时,开展“六传六习”,即传思想、习理论、传政策、习富路,传道德、习品行,传文化、习新风,传法律、习法制,传科技、习兴业,拓展理论传播新模式,落实习近平总书记“两个提升”要求取得实效,现代文明意识深入人心。

全覆盖的文明实践,丰富多彩的志愿服务,包罗万象的惠民活动,蔚然成风的善行义举……如今,一颗颗新时代文明实践的种子在这片热土上生根发芽,留下了一个又一个文明印记。

志愿服务

打开文明实践新方式

“老海亭这边的两条美食街长期存在夜间烧烤污染环境和噪音扰民问题,多次反映都得不到根治,你们能否帮忙处理?”去年5月的一天,海河社区辖区内的新村街道新时代文明实践所工作人员接听了居民打来的投诉电话。

新村街道新时代文明实践所第

一时间将居民投诉信息反馈到海河社区新时代文明实践站。海河社区新时代文明实践站立即进行协调,联合邛崃派出所、工商局、环保局、城管局等执法部门进行定期整治,并依托“格格夜间巡逻志愿服务队”开展常态化巡查工作,每晚10:00至凌晨4:00开展夜间巡逻,对美食街夜间文明经营常态化管理督促,形成了长效治理机制,彻底解决了居民来自深夜的烦恼。

新时代文明实践人人都是主角,西昌市新时代文明实践以志愿服务为依托,更因志愿服务而出彩。为打通服务群众的“最后一公里”,西昌市建立了全覆盖志愿服务体系,构建了“群众点、中心派、所接转、站服务、群众评”的网格化志愿服务“五单”循环实化机制,成立网格化志愿服务队1760支,分类组建疫情防控、护林防火等特色志愿服务队5000余支,累计招募志愿者10万余名,为群众提供志愿服务10000余次。同时,整合乡镇(街道)辖区资源,建立全覆盖便民清单,选取优质商户,提供送水、家政、月嫂等志愿服务,保证及时响应群众需求,推进文明实践往精准化、常态化、专业化上深入推进。截至目前,全市共建有1个市级新时代文明实践中心,25个乡镇(街道)新时代文明实践所,274个村、社区新时代文明实践站,1440个网格新时代文明实践点,12个新时代文明实践基地,3个新时代文明实践广场。

如今,走在西昌的大街小巷,人们经常看到一个头戴红帽、身穿红马甲的志愿者活跃在人群中,以实际行动践行新时代文明实践志愿服务,全方位助力西昌创建全国文明城市。

立德树人

滋养文明新风尚

“上学时能和好朋友坐在一起吗?”“小学生的作业难不难?”“一上学就能带上红领巾了吧?”……6月18日,来自西昌市第二小学的雨萱和其他三位同学以解说员的身份来到东风幼儿园开展幼小衔接系列活动之一——“与小学特别对话”,

为孩子们解开小学之谜。此次活动结束后,杨雨萱和其他三位同学的“道德银行”账户上各自新增了4个积分。

自西昌市第二小学被确定为西昌市的新时代文明实践试点以来,为激发学生积极进取的热情,养成良好的行为习惯,学校在每个班级都成立了“道德银行”,学生们的文明行为和道德善举被存进银行,依照学生一学期在“道德银行”的积分值,划分为“金卡储户”“银卡储户”和“铜卡储户”三个等次,然后将其纳入到学生一个学期的综合考评中。能够取得“金卡储户”资格的,初步具备参评市级“三好学生”或其他评优优先资格;能够得到“银卡储户”的,初步具备参评校级“三好学生”或其他评优优先资格。

此外,西昌市第二小学将新时代文明实践融入学校教学工作,坚持立德树人,号召全校师生积极参与新时代文明实践,先后成立了5支教师志愿服务队、7支学生志愿服务队,建立全覆盖便民清单,开展“讲、评、帮、塑、乐”一系列活动,推动新时代文明实践落地落实。

“未成年思想道德建设是创建全国文明城市中十分重要的一个环节,‘道德银行’实际储蓄的是学生们的文明素养,教育引导学生学习美德、践行美德、弘扬美德,有利于引导学生整体文明水平的更大提升,助力文明城市创建。”采访中,西昌市第二小学副校长王良如是说。

西昌市第二小学只是西昌以文明实践增强道德建设的一个缩影。近年来,西昌市结合新时代文明实践中心试点工作,常态化推荐评选身边好人、道德模范,以榜样的示范引领人们向上向善,增强活动的实效性和感染力。同时,首创开展正反双向评选,建立完善“红黑榜”制度,全面推行“先锋、致富、善行、乡贤、新风、孝老、学子、巧妇”八个榜单,精选事迹突出的首榜人物作为先进典型和学习榜样进村史、入村志,凝聚奋进力量。此外,还积极开展比邻节、文艺汇演、体育竞赛等群众喜闻乐见的文体活动,既“乐”了百姓,又“纯”了民风,滋养文明新风尚。



西昌市志愿者在环保志愿日宣传环保知识

突出特色 文明实践接地气有活力

“市区的一处停车场发生了内涝,积水较深,几十辆货车停放在那里,很危险,请立即处理。”6月17日,西昌市遭遇强降雨,西昌市供排水总公司安全环保部部长张强在巡查完邛海污水处理厂前往小庙污水处理厂的路途中,接到“求援”电话后,立即调转车头,在暴雨中赶往受灾的停车场,并在短时间内解决了问题,避免了损失。

及时处理排水系统故障、保护水源地、加强供水设施改造与建设……西昌市供排水总公司自成为西昌新时代文明实践试点以来,全方位服务好居民生活。尤其是在确保居民饮用水源地水质和环保方面,做了诸多努力。该公司为确保居民饮用水安全,填埋封闭了邛海水厂取水口周边的鱼塘,并对取水口附近的生活、生产污水进行彻底治理。同时,结合邛海湿地四期建设,对邛海饮用水源地一级保护区实施封闭管理,安装了400米隔离栏,完善界碑、交通警示牌及视频监控系统,保证了饮用水水质安全。此外,该公司还组织人员走进市民中间开展节约用水宣传公益宣传,为市民发放节水宣传资料,讲解清水、污水工

艺,解答市民咨询问题,倡导大家节约用水、合理用水,树立正确的用水观念。

“创建全国文明城市关系着市民福祉,在西昌创建全国文明城市的攻坚之年,公司将继续发挥文明单位在全国文明城市创建工作中的示范带头作用,立足本职,彰显文明,为创建全国文明城市提供坚实力量。”采访中,西昌市供排水总公司党总支书记、总经理徐海的话掷地有声。

而在邛海泸山国家级风景名胜景区,新时代文明实践活动开展得如火如荼。作为西昌市新时代文明实践基地,该景区主动顺应时代潮流,不断推进“互联网+旅游”深度融合和智慧旅游系统建设,正式上线一套包含控制中心、景区公众wifi、一键呼叫(求助)系统、金牌解说、微信公众号等内容的“智慧旅游”系统,为游客提供更加便捷快捷的智能化、个性化、信息化服务。同时,该景区根据自身特点,建立了学习书院、学习进行时专栏、平语近人金句等大众传播平台,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。

突出本地特色,统筹各方资源,结合群众美好生活需求,西昌每天都在以不同的形式将文明实践落到实处,激发了新时代文明实践的生命力,努力书写着新时代文明实践中心建设试点工作的“西昌答卷”。

新时代新作为新篇章——文明城市创建进行时

中国共产党党员队伍继续发展壮大 基层党组织政治功能和组织力进一步增强

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2019年底,中国共产党党员总数为9191.4万名,比上年净增132.0万名。党的基层组织468.1万个,比上年净增7.1万个。中国共产党的凝聚力和战斗力不断增强,党的执政根基进一步夯实。

党员数量平稳增长。全国党员总量增幅为1.5%,比上年提高0.3个百分点。全年发展党员234.4万名,比上年增加28.9万名,产业工人、青年农民、高知识群体和非公有制经济组织、社会组织中发展党员数量增加明显。

党员队伍结构持续优化。女党员2559.9万名,占27.9%,比上年提高0.7个百分点;少数民族党员680.3万名,占7.4%,比上年提高0.1个百分点。40岁以下党员超过总数的三分之一,队伍年龄结构有所改善。工人和农民仍占主体,占比为34.8%。党员队伍文化程度继续提高,大专及以上学历党员超过半数,达4661.5万名。

党员教育管理不断加强,各级组织深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,加大党员教育培训力度,全年培训党员数量比上年增加24.3%,99.7%的乡镇直接组织开展农村党员集中培训。党的组织生活更加严格规范,3201个地方党委领导班子召开民主生活会,400.7万个党支部召开专题组织生活会开展民主评议党员,任期届满的111.5万个基层党组织按期完成换届。

基层党组织建设不断加强。全国共设立基层党委24.9万个、总支部30.5万个、支部412.7万个,分别比上年增加1.0万个、0.6万个、5.5万个,组织设置更加科学规范。农村基层党组织在脱贫攻坚中战斗堡垒作用增强,选派第一书记24.0万名,实现建档立卡贫困村和党组织软弱涣散村全覆盖。城市基层党建创新发展,各领域党组织互联互通,实行与驻区单位党建共建共融的街道、社区有8123个、6.5万个,占比分别提高3.4、2.6个百分点。基层基础保障力度加大,95.8%的社区落实服务群众专项经费,提高2.7个百分点;全年新建或改扩建村级组织活动场所5.0万个。国有企业、机关、高校、公立医院和非公有制企业、社会组织党建工作得到新的提升。

本期导读

展现中华戏曲的深邃精美

作为中国戏剧表演艺术最高奖,梅花奖覆盖我国丰富的戏曲种类,集结当代戏曲名家,是当前戏曲表演艺术成就的集中展示。聚焦近年来梅花奖获奖者的艺术创造经验,或将回答古老的戏曲表演艺术何以在当代再焕生机,为更多文艺工作者“创造性转化、创新性发展”实践提供有益启示。

(A4版)

从“垃圾围村”到如画美景

2018年,湖南省株洲市下发《株洲市人居环境整治三年行动实施方案》,提出把改善农村人居环境作为全市乡村振兴战略的“第一场硬仗”,其中在生活垃圾治理方面重点聚焦“垃圾山”“垃圾岛”“垃圾围村”等。农村生活垃圾治理在株洲是如何推开的?又如何实现可持续?

(B2版)